Das umgekehrte Baumdiagramm:


Durch die Verwendung des umgekehrten Baumdiagrammes kann der Satz von von Bayes „umgangen“ werden, obwohl er natürlich in der Berechnung drin steckt.  

Ein Beispiel dazu:

Mit einem Schnelltestverfahren wird geprüft, ob ein Patient an einer bestimmten Krankheit leidet. Wenn der Patient tatsächlich (an dieser Krankheit) erkrankt ist, zeigt das Testverfahren in 96% der Fälle die Erkrankung an. Andererseits erfolgt in 2% der Fälle auch eine Reaktion, obwohl der Patient nicht erkrankt ist. Etwa 0,5% der Bevölkerung leidet an dieser Krankheit.

a) Bei einem zufällig ausgesuchten Patienten wird der Test durchgeführt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit erfolgt eine Reaktion? (Test positiv)

b) Bei einem zufällig ausgesuchten Patienten hat der Test Reaktion gezeigt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit leidet der Patient unter dieser Krankheit.

c) Bei einem zufällig ausgesuchten Patienten hat der Test keine Reaktion gezeigt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit leidet der Patient tatsächlich nicht unter dieser Krankheit.

                             _                                                                                _

K …. erkrankt     K … nicht erkrankt       R … Test zeigt Reaktion     R … Text zeigt keine Reaktion

         R      P(K ∩ R)  = 0,005 * 0,96 = 0,0048 
                                                  P(R|K) = 0,96
                                              K

                 0,005                            _
                                                  P(R|K) = 0,04                  _                   _
        R       P(K ∩ R)  = 0,005 * 0,04 = 0,0002
Beginn                                                                                            _
                                                         _                               R       P(K ∩ R)  = 0,0199
                                                  P(R|K) =  0,02
                 0,995
                                              _

                                              K

                                                        _ _
                                                    P(R|K) =  0,98

                                                                                          _            _​     _
       R        P(K ∩ R)  = 0,9751
Die Angaben habe ich fett gedruckt: 
                                                 _

zu a)   P(R) =  P(K ∩ R)  +  P(K ∩ R) =   0,0048 + 0,0199 = 0,0247
Jetzt erstellen wir das umgekehrte Baumdiagramm:
         K
P(R ∩ K)  =  P(K ∩ R) = 0,0048  
                                                         P(K|R) = ?                                          von oben übernehmen
                                              R

        P(R) von oben 0,0247                                               _

        K

0,0199  auch jeweils von oben
Beginn   

        K             0,0002
                  0,9753
                                              _

                                              R

                                                              _ _
                                                          P(K|R) = ?               _​

       K 

0,9751
Mit dem Multiplikationssatz   P(R ∩ K) = P(R) * P(K|R)   ergibt sich:   

                  P(R ∩ K)      0,0048

P(K|R) =                  =                    =  0,194

                    P(R)            0,0247

Und analog:

    _ _          0,9751

P(K|R) =                  =   0,99979
                   0,9753

